

第二十四届冬奥

习近平出席开幕式并



开幕式精彩瞬间 新华

实现多个“前所未有”

——张艺谋及主创

极具诗意的倒计时设计、晶莹剔透的“冰雪五环”、浪漫唯美的雪花火炬台、璀璨夺目的数字光影、独具创意的环保点火，绘就恢宏壮美的视听盛宴……2月4日晚，举世瞩目的北京2022年冬奥会开幕式在国家体育场“鸟巢”成功举行。开幕式总导演张艺谋等主创团队成员接受新华社记者独家专访，详解开幕式创意理念、数字科技、火种点燃等鲜为人知的幕后故事。

从“我”到“我们”：最大伏笔是雪花

张艺谋介绍说，本次开幕式从设计之初就确定，不再过多呈现中国五千年的历史和文化，因为2008年奥运会已经充分展示了自己，而这次希望从展示“我”变为展示“我们”，展现“一起向未来”这样人类共同的情感，描绘今天的新时代。

【“一朵雪花”展现“一起向未来”】“有人问我开幕式最大伏笔是什么，我回答‘是一朵雪花的故事’。”他举例说，最开始观众得到的礼包、倒计时短片、参赛国家和地区引导牌、演员服装、部分表演的背景、主火炬，都有“一朵雪花”贯穿始终。

“屏幕中，AR（增强现实）雪花在地球的映衬下同步下落汇聚，象征人类命运共同体的大雪花遨游天际，最终飞回地屏中心。在万众瞩目下，一个含有所有参赛国家和地区名称、长约15米的雪花形火种装置缓缓升起，浪漫纯洁、熠熠生辉，闪耀‘鸟巢’中央，直击观众内心，象征全世界人民紧密团结在一起。”开幕式视效

法的时光轮转中开篇，大屏幕上依次闪现二十四节气，全场观众随着数字变换齐声呼喊：10、9、8、7、6、5、4、3、2、1……在一片欢呼声中，体育场中央地屏上，一轮明月升起，翩翩彩蝶飞舞，蒲公英的种子飞向空中，绚丽的焰火点亮鸟巢上空，绽放出“立春”的中英文造型，在冬日传递着春的消息。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人，国际奥委会主席巴赫，以及来自世界各地的领导人和贵宾出席开幕式。

夜幕下的国家体育场华灯璀璨、美轮美奂，这座以鸟巢造型闻名于世的建筑，即将创造历史，成为世界上首座举办过冬奥会和夏奥会“双奥”开幕式的体育场馆。

2月4日，恰逢中国农历二十四节气中的第一个节气“立春”。20时整，开幕式倒计时表演在中国传统历

法的时光轮转中开篇，大屏幕上依次闪现二十四节气，全场观众随着数字变换齐声呼喊：10、9、8、7、6、5、4、3、2、1……在一片欢呼声中，体育场中央地屏上，一轮明月升起，翩翩彩蝶飞舞，蒲公英的种子飞向空中，绚丽的焰火点亮鸟巢上空，绽放出“立春”的中英文造型，在冬日传递着春的消息。

播音员向观众介绍中国国家主席习近平、国际奥委会主席巴赫，习近平和巴赫起身向大家挥手致意，全场再次响起热烈掌声。

20时17分，运动员入场式开始。本届冬奥会共有91个国家和地区的代表团参加。在未来的16天时间里，近3000名运动员将在五环旗下同场竞技。在《歌唱祖国》的激昂旋律声中，东道主中国代表团最后入场，两名持旗手——中国钢架雪车女将赵丹和速度滑冰名将高亭宇走在队伍最前列。场上掌声雷动，欢

呼声一浪高过一浪。本届冬奥会中国代表团共388人，其中运动员177人，创历届冬奥会中国参赛人数之最。

会在京隆重开幕

宣布本届冬奥会开幕



冬奥知识 有奖竞答

2022年北京冬奥会正式开始了！市体育局、南通报业传媒集团从今天起，推出线上有奖竞答活动。竞答者可通过以下两种方式登录竞答页面，按提示填写姓名、联系方式。每人每天共有两次竞答机会，每次须在5分钟内答完5道单项选择题，每题20分，提交后可直接获知分数。

参与方式：

方式1：打开手机微信，扫描下方二维码，即可参与。

方式2：关注并进入江海晚报微信公众账号，点击最下方的“冬奥知识”即可参与。

竞答活动时间：

2022年2月5日~21日，答题系统每日开放时间为9:00~21:00。

奖项设置：

活动期间，每天将从满分答题的竞答者中抽取10名中奖者。每天中奖名单将在近期的本报冬奥专版上分批次公布。中奖者可在南通铁人体育文化发展有限公司友情赞助的跳绳、哑铃、健腹轮、瑜伽垫等健身小件中挑选一份奖品。

领奖地点：世纪大道62号（新城小区南门东首）

领奖日期：2022年2月10日~28日

咨询电话：85221666 18761739778

详情请扫二维码



“点火”创意最大胆

团队详解北京冬奥会开幕式

势浩大、人海战术的节目，而是通过多个创意亮点展现传统中式浪漫和美学。

【二十四节气倒计时】2008年奥运会，震撼人心的29个焰火大脚印、壮观的击缶倒计时，让无数国人记忆犹新。而这次，二十四节气倒计时同样彰显中国风。“开幕式当日恰逢二十四节气中的立春，这是完美巧合，寓意万物生长、新的开始。”谈及创意来源，张艺谋说，二十四节气凝聚着中国人观察自然的古老智慧，展现春夏秋冬时节更替中的如画江山，饱含冬去春来、欣欣向荣的诗意气韵，蕴含中国人的生命观、价值观和宇宙观。

对于二十四节气能否为外国观众所理解，张艺谋坦言，他也曾有忐忑。“我们反复斟酌，尽量用外国人看得懂的方式阐释节气的意义。艺术是共通的，要坚持文化自信，相信外国观众能够感受到我们想传递的唯一美意向。”

奥运史上最大光影“冰面”：呈现全新视觉盛宴

开幕式上，巨型“冰面”地屏、闪亮“冰雪五环”、AR效果雪花等数字光影特效轮番亮相，实现多维视觉效果。开幕式灯光总设计沙晓岚介绍，为实现逼真的冰雪效果，整场开幕式运用实时捕捉、裸眼3D等多种演艺设备和技术，其中不少为全球首创，可以说是一项庞大复杂的数字创新工程。“其中，视效项目涵盖17个流程环节，包含5800多秒数字内容，约29万帧，渲染时



据新华社电

